



Provocări și perspective ale zonei euro

(București, Biblioteca Centrală Universitară)

– SINTEZĂ –

Conferința **Provocări și perspective ale zonei euro** a fost organizată de către Institutul European din România și Ambasada Franței la București, fiind cea de-a 30-a conferință din ciclul **România-Franța: împreună în Europa**, început în 2007.

În deschiderea conferinței, Excelența Sa, domnul **Henri PAUL**, Ambasadorul Franței în România, a prezentat scopul evenimentului, înțelegerea și anticiparea viitorului zonei euro. Acesta a abordat șansele de succes ale planului european, cât și viitorul zonei euro, văzut și din prisma unei viitoare aderări a României la această zonă. Conferința a fost moderată de către domnul **Lucian Croitoru**, consilier al Guvernatorului Băncii Naționale a României și membru al Consiliului de Administrație al Institutului European din România.

Domnul **Christian de Boissieu**, președintele Consiliului de Analiză Economică din Franța, și-a început alocuțiunea prin menționarea contextului special în care are loc conferința, într-un moment de cumpănă în ceea ce privește viitoarea adoptare a planului european de către Grecia și în paralel cu încheierea președinției franceze a G20, prin summit-ul de la Cannes. Domnul **de Boissieu** și-a structurat discursul pe șase tematici principale.

În primul rând, acesta a prezentat status quo-ul european, marcat de criza începută în 2009 și care s-a propagat în anul 2010 în Portugalia și Irlanda. A fost amintit faptul că economiile cumulate ale celor trei țări reprezintă doar 5% din PIB-ul european, însă miza reală este evitarea extinderii crizei către Spania, 9% din PIB-ul european, și Italia, 12%, din PIB-ul european. Domnul **de Boissieu** a evidențiat și diferențele dintre situațiile celor trei țări menționate, arătând că dacă pentru Grecia și Portugalia criza s-a datorat datorilor publice, în cazul Irlandei, datorile private au stat la baza problemelor economice apărute. Acesta a pus în discuție și eficacitatea mecanismului european Eurostat (Oficiul European de Statistică), care nu a sesizat nereguli în cazul cifrelor înaintate de către guvernul grec, care erau neconforme cu realitatea. În finalul acestei prime părți, domnul **de Boissieu** a înaintat o opinie personală, susținând că Grecia va rămâne în zona euro, întrucât o abandonare a monedei unice ar conduce la o situație greu de gestionat de către guvernul de la Atena.

În cea de-a doua parte a discursului său, invitatul a evocat eterogenitatea zonei euro, unde competitivitatea diferă semnificativ de la un stat la altul. Fiind vorba de o uniune monetară, diferența dintre aceste țări nu poate fi redusă într-o manieră clasică, prin devalorizarea monedei. În aceste condiții, măsurile necesare ar fi reprezentate de o înțelegere socială în cazul scăderilor salariale din mediul bugetar, în țări precum Grecia sau Portugalia. În plus, fixarea unor termene limită mai extinse, și implicit, mai realiste, ar contribui la o mai bună implementare a măsurilor adoptate.

În continuare, domnul **de Boissieu** a declarat că măsurile adoptate până în prezent au fost unele necesare, însă nu suficiente, și a salutat decizia de creștere a fondului european de stabilitate, de la 440 de miliarde de euro, la 1000 de miliarde de euro. Acesta a atras atenția și asupra cooperării dintre Uniunea Europeană și China, subliniind importanța menținerii autonomiei europene, în contextul finanțării a unei părți din fond de către China.





Președintele Consiliului de Analiză Economică și-a manifestat acordul cu un eventual sistem de sancționare a țărilor care nu respectă *regulile jocului*, conform unei propuneri a cancelarului german, Angela Merkel, care ar fi sugerat retragerea dreptului de vot pe o perioadă limitată a statului sau statelor în cauză. Domnul **de Boissieu** s-a referit și la posibila intrare a României în cadrul zonei euro, subliniind importanța rezolvării problemelor existente la nivel european, în primă instanță. Acesta consideră, totuși, anul 2015 o țintă posibilă pentru intrarea României în zona euro.

Adevăratele probleme ale Europei, în opinia invitatului, sunt reprezentate de șomajul ridicat și creșterea economică lentă. A fost subliniat rolul benefic pe care îl joacă Banca Europeană de Investiții, acesta nefiind însă valorificat la potențialul său maxim. Domnul **de Boissieu** s-a pronunțat în favoarea încurajării finanțării economiei reale, criticând, în același timp, agențiile de rating, care influențează într-un mod negativ situația sistemului financiar global.

În încheiere, moderatorul conferinței, domnul **Lucian Croitoru**, a punctat elementele cheie ale prezentării susținute de către invitatul francez și a lansat sesiunea de întrebări și comentarii din partea audienței.

Sinteză realizată de
Dragoș Calcan

